

«Афганистан болит в моей душе...»

15 февраля — день вывода советских войск из Афганистана

В ТЕЧЕНИЕ ДОЛГИХ ДЕВЯТИ ЛЕТ АФГАНИСТАН БЫЛ ДЛЯ НАС НЕЗАЖИВАЮЩЕЙ РАНОЙ. Она дает о себе знать и сейчас. 15 февраля 1989 года последний советский солдат покинул землю Афганистана. С декабря 1979 по февраль 1989 года мы потеряли убитыми, умершими от ран и болезней 13.833 человека, ранены и искалечены 50 тысяч человек, около 7 тысяч стали инвалидами, пропали без вести 312 человек. В афганской войне была постоянно задействована целая армия, а за девять лет через Афганистан прошло не менее полутора миллионов человек. 15 февраля — день проверки на прочность фронтового братства «афганцев».

Черное крыло афганского «тюльпана» коснулось и юргинцев. Так вспомнил же поименно тех, кому не суждено было больше вернуться в родной дом, по кому не просятся слезы матерей и вдов. И пусть будет безвластно время над светлой памятью погибших юргинцев: Александра Веденина, Александра Сидорюка, Андрея Соболева, Олега Нестерова, Геннадия Некрасова, Игоря Никитенко, Вячеслава Иванова, Сергея Осипа.

Вернувшиеся из Афганистана парни поняли в жизни основное, и потому прежде всего пошли в школы, чтобы помочь мальчишкам стать сильными духом, научить их всему, чему научились сами: уметь встать за себя, товариществу и дружбе, науке быть сильным и выносливым. Это по инициативе «афганцев» прокатилась мощная волна создания военно-патриотических клубов, в которых за короткое время и службе в армии подготовлены тысячи юношей. Юрга не была исключением. Через клуб «Резерв», который работает с 1988 года, прошло около 400 человек. Семеро бывших курсантов «Резерва» служили в «горячих» точках (в основном, в Туркменистане), в погранвойсках служат четыре человека, двое бывших курсантов поступили в военные училища. Сейчас эстафету «Резерва» принял военно-спортивный клуб «Каскад».

Кто же они — «афганцы»? Прямота, которой их научила война, сделала их неудобными для окружающих. Они теперь и не смогут быть другими. И это надо всем нам понимать. Многие, чьи сыновья не были там, «за речкой», может быть, и не знают, что основное — большинство «афганцев» переболело несколькими болезнями, и, кроме того, у них еще долго будет проявляться «афганский синдром» — вряд ли время залечит их физические и душевные раны. До конца дней им будут сниться кошмары, лица погибших однополчан и друзей, стоны умирающих от ран. Они еще долго не смогут адаптироваться в мирной жизни. По большому счету, всем им требуется постоянное медицинское наблюдение и ежегодное санаторно-курортное лечение. Для сведения бывших воинов-интернационалистов можно добавить, что в настоящее время при Комитете по делам воинов-интернационалистов действует специальный медицинский отдел, который собирает банк данных о перенесенных «афганцами» болезнях, в перспективе планируются разработка методик и рекомендаций по снятию стрессовых состояний, проявлений «афганского синдрома», консультации. В связи с ограниченностью средств, которыми располагает Комитет, бесплатными путевками в санатории обеспечиваются лишь инвалиды «афганцы».

На психику бывших воинов-интернационалистов повлияло и то, что афганская война была совершенно отличной, скажем, от Великой Отечественной. В бой пошла вчерашние школьники, знавшие о войне только понаслышке и из книг. Достаточно привести хо-

ты бы такой пример. До настоящего времени не обнаружены имена тех «полководцев», которые разрабатывали тактику и стратегию чужой войны, не придавая значения исключительной политической ситуации, определившейся в Афганистане, природным и психологическим особенностям страны. Их планы были убийственно опрокинуты в конце декабря 1979 года, во время марш-броска за Аму-Дарью, разделявшую Афганистан и СССР. Но даже тогда военным стратегам не хватило мужества признаться в совершенной ошибке. К счастью, среди них были и поистине мужественные люди, которые случались во все государственные инстанции, зачастую нарушая служебную субординацию, направляли доклады самому Генсеку: остановиться, пусть афганцы сами сначала разберутся в создавшейся ситуации. Среди таких мужественных граждан Отечества был ленинградец, генерал-лейтенант Владимир Петрович Черемных. Он был советником при Генеральном штабе Афганских Вооруженных Сил. Он лично обращался к Устинову и Брежневу. Наконец, назойливого генерала перевели в Союз, а затем потихоньку уволили в запас. А наши парни продолжали сражаться на поле боя, в которое превратилась афганская территория. «Души» профессионально использовали местные условия. Подземные ходы — киризы, — где могли двигаться даже бронетранспортеры, помогали им внезапно нападать и исчезать на исходных позициях. И заслуга наших сыновей в том, что и в таких адских условиях они действовали разумно и бесстрашно, защищая свою жизнь и жизнь товарищей.

За проявленное мужество и героизм награждено орденами и медалями более 200 тысяч воинов-интернационалистов. 71 человек стал Героем Советского Союза (25 из них — посмертно). Посмертно награждено почти 11 тысяч человек. Среди юргинцев, бывших воинов-интернационалистов, которых насчитывается в настоящее время более ста человек (вместе с военнослужащими гарнизонов), немало кавалеров орденов и медалей.

«Афганцы» не браврируют своими заслугами, от них не услышишь жалоб на судьбу, они стараются вжиться в коллектив, работать по мере своих сил. Но есть у них особая черта характера, приобретенная в Афгане и характеризующая их фронтовое братство. — Если «афганец» вдруг узнает, что его бывший однополчанин нуждается в помощи, он полетит к нему на край света, забыв обо всем.

В века войдут мужество и героизм тех, кто никогда не вернется в отчий дом. Вечная им слава. Вечная память. Чужая война застыла на русской земле в обелисках и звездочках из обмытой жести, в песнях «афганцев», в стихах. Но обо всем этом мы стали говорить совсем недавно. В недалекие времена об Афганистане громко говорить не полагалось. Ползли слухи. Летели похоронки во все уголки Союза. На задворки аэропортов доставлялись из Афгана «черные тюльпаны» — опичкованные гробы. А мы все молчали, не отдавая должной памяти погибшим. Не полагалось хоронить с почестями «афганцев». Даже на обелисках об этом — ни слова. На обелисках, на первых порах, ничего не разрешалось писать, потом уже, ближе к 1984 году, стали появляться надписи: «Погиб при исполнении служебных обязанностей». И, наконец, уже при захоронениях последних лет на памятниках начали писать всю правду: «Погиб при исполнении интернационального долга в Афганистане».

Большинство «афганцев» в Юрге трудится в ПО «Машиностроительный завод». И отradio сознавать, что

ВНИМАНИЮ «АФГАНЦЕВ»!
Юргинское городское отделение Российского Совета ветеранов Афганистана просит всех воинов-«афганцев» собраться в воскресенье, 14 февраля, в 12 часов возле здания городского Совета и администрации.

многотысячный коллектив завода свято чтит своих погибших земляков, сердцем понимает нужды вернувшихся «афганцев». Достаточно яркое подтверждение этому то, что в заводском Музее боевой и трудовой славы есть раздел о ратных подвигах юргинцев-«афганцев». Большинству «афганцев» предоставлена жилая площадь именно в заводских домах, по мере возможности, предприятие оказывает им всяческую помощь (выделение путевок в санатории, материальная помощь).

Есть у «афганцев» Юрги свои проблемы. Главных в настоящее время — две. Первая — как сохранить военно-спортивный клуб «Каскад», в котором занимаются десятки юношей и девушек. Сейчас, когда Юргинский совет ветеранов Афганистана оказался в труднейшем финансовом положении, необходима срочная помощь от администрации города для того, чтобы клубу выжить. Этот вопрос обсуждался на встрече «афганцев» с заместителем главы администрации города Сидневым, рассматривались варианты сохранения клуба и оказания ему необходимой помощи. «Афганцы» надеются, что этот вопрос администрация рассмотрит в самое ближайшее время, и будет принято положительное решение. Вторая — «афганцам» не дает покоя то, что данная погибшим юргинцам клятва — построить памятники в родном городе — до сих пор не выполнена. Эта проблема также обсуждалась на вышеупомянутой встрече с заместителем главы администрации города по социальным вопросам.

Больше всех, конечно, ждали возвращения воинов из Афганистана их матери и жены. Как же живут семьи погибших юргинцев? Мне удалось встретиться с вдовой погибшего капитана Светланой Лаврентьевной Ивановой, председателем городского совета матерей погибших «афганцев», сопредседателем Всекузбасского съезда матерей и вдов погибших воинов-интернационалистов. Она до тонкости знает нужды каждой семьи погибших и потому до мельчайших подробностей рассказывает о них. Хорошо, что у них хватает еще силы воли и мужества поддерживать плечом друг друга. Семья погибших «афганцев»-юргинцев благодарны воинам-интернационалистам города за их внимательное отношение, за моральную и другую помощь, которую они им оказывают, за сыновью заботу.

В предверия 15 февраля от имени редакции газеты «Контингент» хочется поздравить с праздником всех «афганцев», членов семей погибших юргинцев, пожелать доброго здоровья, успехов, счастья, благополучия.

Для тех, кто еще не знает о существовании «афганской» газеты «Контингент» (которая высылается только по подписке), хочу дать коротенькую справку.

Газета издается с 1989 года, это единственная газета, которая связывает воинов-интернационалистов, семьи погибших и всех, кому не безразлична афганская война, кому не безразлична судьба бывшего ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Девиз газеты: «Памяти павших. Ради живых. Во имя Правды!». Материалом для газеты служат ваши письма. Мы незамедлительно опубликуем ваши просьбы о поиске бывшего однополчанина по Афгану, заявки матерей погибших с фотографиями сыновей, пропавших без вести. В правилах редакции — откликнуться на любые сигналы «SOS».

Подписаться на газету очень просто. Для этого достаточно выслать обычный почтовый перевод на 200 рублей по адресу: 460044, г. Оренбург-44, ул. Театральная, 11, редакция газеты «Контингент», «Подписка-93». Просьба: разборчиво указать фамилию, имя, отчество и точный адрес. Желательно иметь сохранившиеся в редакции номера газет за предыдущие годы могут их получить за добавленные к сумме подписки 100 рублей.

В. ГАВЛИН,
специальный корреспондент газеты «Контингент»
(специально для «Резонанса»).



Лейтенант Александр Веденин (1961—1984 гг.).



Рядовой Александр Сидорюк (1966—1987 гг.).



Гвардии ефрейтор Игорь Никитенко (1964—1984 гг.).



Старший лейтенант Андрей Соболев (1963—1987 гг.).



Рядовой Олег Нестеров (1967—1987 гг.).



Младший сержант Геннадий Некрасов (1964—1984 гг.).